
 

 

 
Referat af ordinær generalforsamling 2023 i Daginstitutionernes Museumsforening Aarhus,  
tirsdag den 16. maj kl. 19.00 i KFUM’s Skovbørnehave Skovtrolden, Hørhaven 
 
 
 
Dagsorden: 
Åbning af generalforsamlingen 
DMÅ’s formand, Marianne Altschuler, bød velkommen til de i alt 15 fremmødte. Konstitueret leder af 
Skovbørnehaven Skovtrolden, Tove Rasmussen, indledte med at fortælle om skovbørnehavens historie og 
hverdag. Det selvejende dagtilbud, administreret af KFUMs sociale arbejde og driftsaftale med Aarhus 
Kommune. Børnehaven startede som et fritidshjem, der i 1970’erne trods beboerprotester fik en træbarak i 
Marselisborgskoven ved Hørhaven, så børnene fra midtbyen kunne få frisk luft og sol på kinderne. 
Fritidshjemmene blev nedlagt og ændret til SFO’er, og i 1996 startede skovbørnehaven i udvidede og 
velegnede lokaler. Børnene mødes i en lejlighed på 1. sal i Klostergade og kører kl. 9 med bus til Hørhaven 
og hentet igen kl. 14.30, hvor nogle børn bliver hentet ved bussen, og andre går med op i lejligheden. 

Naturen er ramme for det pædagogiske arbejde, der er højt til loftet, masser af plads til hemmelige huler og 
et lavt konfliktniveau, og børnene er gode til selv at løse eller undgå konflikter. Der lægges vægt på at følge 
børnenes spor, at kunne lege uden at blive forstyrret, så ved turene i skoven tager det lang tid at komme fra 
A til B. Omkring hytten, som de rummelige lokaler kaldes, leger børnene frit, og de kender og respekterer de 
usynlige grænser, de har lært ved indkøringen i børnehaven. Der lægges vægt på fællesskab, og børnene 
udfordres gennem tilrettelagte forløb, der ofte forbindes med naturen varierede rammer. Turene i skoven kan 
gå til baser med mange forskellige aktivitetsmuligheder. Baserne ligger i forskellig afstand fra hytten, og har 
navne – Violskrænkten, Bodilskoven, Klatrestranden, Mostoppen, Sneglen, Djævlekløften, Troldens Mave, 
m.fl. Nogle besøges jævnligt, andre et par gange om året. En tur til en pløjemark, hvor børnene løb ivrigt op 
og ned af plovfurerne, fik to kolleger til at tale med hinanden om, at det kunne de skrive til forældrene og 
foreslå dem som familieudflugtsidé. Et barn have hørt samtalen og foreslog, at de skulle skrive ”Hold kæft, 
her er meget mudder”. Et andet eksempel er en ”frø-uge”, der omfattede sange om frøer, viden om frøer, 
fange haletudser til akvariet og en lille sø udenfor hytten, at blive malet som en frø eller en stork, spise frølår 
lavet over bål.  

Forældrebestyrelsen er engageret, forældretilfredsheden høj, og sygefraværet er lavt hos både børn og 
personale. Foruden lederen er der fem pædagoger og tre pædagogmedhjælpere til 40 børn i to grupper. 
Lederen har ugentligt tre dage til ledelsesopgaver og to dage til at være med i skoven.  

Hver gruppe har stuemøde hver anden fredag 9.30-12. Der er et månedligt personalemøde med afsat tid til 
fælles sparring, og tyo pædagogiske dage om året, det ene med overnatning.  

 
 
 
Herefter gik vi over til den vedtægtsbestemte dagsorden:  
1. Valg af dirigent Anne Sandemand og referent Karsten Tuft. 
 



2. 
Bestyrelsens beretning v. Else Hess: vedlægges referatet.   
 
Pædagogisk beretning v. Claus Blæsbjerg og Helle Johnsen: vedlægges referatet.  
 
3. 
Det reviderede og revisorgodkendte regnskab for 1. april 2022 til 31. marts 2023 blev uddelt og gennemgået 
på mødet ved Keld Grønbæk, kasserer, og derefter godkendt. 
 
4. 
Budget og kontingentfastsættelse.  
 
Budgetforslag for 2023-2024 blev omdelt, gennemgået og vedtaget.  
 
Næste års kontingent blev fastsat til:  

Medlemmer 175 kr.  
Institutioner 350 kr.  

 
5. 
Indkomne forslag: Et forslag om ændring af vedtægten – så den samlede bestyrelse har ansvaret for arbejdet 
med de to beretninger (bestyrelsens og den pædagogiske)  – vil blive fremsat til beslutning på næste års 
generalforsamling.  
 

6. 
Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer for 2 år.  
På valg:  
  

 Hanne Eriksen 
 Leif Vestergaard alle 
 Else Hess 
 (villige til genvalg) 

 Alle 3 blev valgt. 
 
7.  
Valg af 2 revisorer og revisorsuppleant.  
På valg:  

 Anne Sandemand 
 Birgit Kristensen  
 (begge villige til genvalg). Begge blev genvalgt. 
 

Valg af revisorsuppleant. På valg:  
Elsebeth Steffensen – (villig til genvalg). Elsebeth blev genvalgt 

 
 
8.  
Eventuelt, herunder fremtidigt arbejde.  
Fremtidigt arbejde:. 
Vi vil komme med forslag til besøg i vores lokaler på Næshøjskolen i Harlev, dels for foreningens 
medlemmer, dels for pædagogstuderende på VIA.  
Birgit Kristensen vil gerne donere skriftligt materiale om institutioner på Trøjborg. Det gør Marianne 
Altschuler og Anne Sandemand.  
Som sidste år, så kommer den nyebekendtgørelse for Pædagoguddannelsen måske snart, og så vil Karsten 
Tuft meget gerne, at ”vi” fra bestyrelsen fra museumsforeningen sender et høringssvar.  
--- 



  
Herefter sluttede generalforsamlingen, fortsat i god ro og orden, med almindelig småsnak. 
 

 
 


